

История Ново- Удинской школы



Ново – Удинская слобода – одна из сотен на Ангаро – Илимских землях, возникла позднее других, в конце XVII века. Первыми жителями её были крестьяне из Западной Сибири и ссыльные, а затем переселенные крестьяне из волости Илимского воеводства.

В 1723 году в Ново – Удинской слободе имелось семь кабаков, девять лавок, два постоянных двора, церковь и одна развалюха – школа, в которой училось всего полсотни ребятишек.

Но, времена менялись. В 1915 году в селе Новоудинском имелась одноклассная церковно – приходская школа и одноклассные министерские школы – в деревнях Бурдушиной, Кукуй, Усть – Малой, Безносовой, Чичковой. В министерских обучается в сём году мальчиков – 110 и девочек – 56. Церковная школа помещается в доме (собственном), на содержание её отпускается из казны 1020 рублей. В сём году в ней обучается 38 мальчиков и 25 девочек. 1936 году в старой Новой Уде было построено новое здание школы



Школа 1936 г. Старая Уда

Директором школы была Ульчитская Стефания Каземировна. В 1937 году её как врага народа, арестовали и увезли в неизвестном направлении. Её судьба неизвестна.



Директор школы Ульчитская С.К.

«Золотой фонд» школы - это, конечно же, учителя. Среди них те, кто стоял у её истоков и, проработав в ней многие годы, ушел на заслуженный отдых, а также те, кто еще в строю, несмотря на большой стаж работы, и те, кому продолжать дело воспитания молодого поколения.



Зыкова Надежда Афанасьевна

Всю свою жизнь она посвятила школе. Начала работать в Ново – Удинской школе в 1937 году. Во время Великой Отечественной войны работала в две смены. А по ночам вместе с другими учителями трудилась на зернотоке. За время своей работы она обучила большое количество учащихся. На её уроках было интересно. Её любили ученики и уважали родители.

В 1937 году был назначен директором Иванов Борис Николаевич.



Нетёсов Георгий Иванович и Нина Васильевна Анциферова – супруги. Приехали они работать в нашу школу в годы войны. И проработали до пенсионного возраста. Георгий Иванович много лет работал в школе завучем. Вёл уроки математики. Сотни ребят



фото Георгий Иванович

помнят его уроки, требовательность, принципиальность и строгость. Его супруга, Нина Васильевна отдавала свою любовь, знания и доброту самым маленьким ученикам нашей школы.

фото Нина Васильевна

В 1952 году школу перевели из разряда семилетних в среднюю: приказ № 1 от 22.08.1952 г., директор школы Лапшин Сергей Евгеньевич.

В 1961 году во время затопления здание школы было перевезено в с.Чичково, где в 1967 году здание сгорело.

В 1963 году в Новой Уде было построено новое здание школы (фото № 3), где обучалось 158 детей. Директором школы был Храпков Константин Иванович. Здание школы было двухэтажное. На месте пришкольного участка стояло здание начальной школы. В школе было много учеников, занимались в две смены. Существовали группы продлённого дня, а также вечерняя школа, занятия в которой начинались в 19.00 и заканчивались в 1.00.



1963 г. школа Новая Уда

В школе было два интерната, существовала пионерская организация. Много учеников прошло через нашу школу. В школе тогда учились дети из Абрамовской, Радуя, Усть – Малоя, Чичкова и Бурундюя.

В школе был красивый сад. Там работал юннатский кружок. Потом перед строительством новой школы этот сад вырубили.



Урок физкультуры



Коллектив школы 1963 г.

ДИРЕКТОРА МБОУ НОВО – УДИНСКАЯ СОШ

С сентября 1967 года директор Хааков Владимир Васильевич (фото № 4).

Потом некоторое время работал директором Власов Г.



Коллектив школы 1970 г.

С 1970 года директором школы стал Чупров Валентин Николаевич.



Директор школы Чупров В.Н (1970 – 1997 гг)

В то время учителей химии и биологии не хватало, его перевели в Аносовскую среднюю школу, где он связал семейные узы с очаровательной девчонкой, Галиной Петровной, которая работала в нашей школе библиотекарем. Она сопровождала его всегда. В его кабинете работала лаборантом. В 1970 году его переводят директором в Ново – Удинскую среднюю школу. Отработав 25 лет директором школы, ушел на заслуженный отдых. Оставил добрый след в душе каждого, кто знал его. Хорошая ему память!



Коллектив Ново – Удинской средней школы в 1975 – 1976 учебный год.



Директор школы Хааков В. В. (1967 — 1969 гг)

Чупров Валентин Николаевич – ветеран педагогического труда, учитель химии, позднее директор Ново – Удинской средней школы, стаж работы в школе 40 лет. Много имеет благодарностей и грамот за педагогический труд, как областные, так и районные. Окончил Иркутский государственный институт. По распределению уехал в посёлок Балаганск учителем химии, биологии, свой предмет знал досконально. Всегда имел авторитет среди представителей общественности.



Коллектив школы 1977 – 1978 учебный год



Асовитняя Татьяна Ивановна – педагогический стаж 37 лет. Имеет знак «Почетный работник общего образования».

В 1974 закончила 10 классов Балаганской средней школы и поступила в Иркутский педагогический институт на естественно – географический факультет. В 1979 году окончила данный институт и получила диплом по специальности учитель химии и биологии.

В Новую Уду приехала в 1992 году и была принята на работу в Ново – Удинскую среднюю школу учителем биологии. С 1997 по 2005 год работала

фото Асовитняя Т.И. директором данной школы. С 2005 года переведена на должность учителя химии и биологии. В данный момент на пенсии.

В 2005 году было торжественное открытие новой школы.



С 2005 года директором школы стала Емельянова Елизавета Николаевна – педагогический стаж 24 года. Емельянова Елизавета Николаевна родилась в 1967 году. Детство прошло в Новосибирской области, после семья переехала в Иркутскую область, в село Средняя Муя, где она окончила 8 классов и поступила в Иркутский Гидрометеорологический техникум (1985-1989). По семейным обстоятельствам молодая семья переехала в с. Новая Уда в 1988г. Вот с этого времени Елизавета Николаевна связала свою жизнь со школой, с воспитанием детей. Сначала работала в школьном интернате, потом была назначена старшей пионервожатой, одновременно обучалась на заочном отделении исторического

фото Емельянова Е.Н.

факультета Иркутского педагогического института (1991-1998). По окончании получила диплом учителя истории и обществознания. В 2005 году была назначена директором Ново-Удинской средней общеобразовательной школы. В это же время окончила факультет управление персоналом Иркутского Государственного Лингвистического института (2007-2011). В 2013 году трагически погибла.



С 2014 года и в настоящее время директором школы является Петряева Ольга Владимировна. В 1992 году окончила Юголукскую среднюю школу, в том же году поступила в Иркутский педагогический университет на факультет филологии отделение журналистики. В 2001 году поступила на работу в Ново – Удинскую СОШ в качестве учителя географии. В 2003 году поступила в Иркутский государственный педагогический университет на факультет психологии и в 2008 году его окончила. С 2009 года работала в данной школе заместителем директора по УВР. В 2012 году окончила курсы по профессиональной переподготовке в БГУЭП по направлению

директор О.В.Петряева «менеджмент».

Ветераны школы:



Губкина Таисия Андреевна – учитель физики, педагогический стаж 25 лет.

Работала в школе с 1960 года после того, как окончила Тюменский педагогический институт. За годы работы у неё училось очень много учеников. Уроки физики были интересными и увлекательными. Много

ребят после окончания школы выбрали профессию учителя физики – Исакова (Диденко) Тамара Ивановна.

Митюков Алексей Прохорович - учитель трудового обучения.

С 1960 года вел уроки труда, столярное дело. Учил учащихся первичной обработке древесины. за время обучения дети были хорошо подготовлены к жизни. Ребята вместе с Алексеем Прохоровичем делали инструменты хозяйственного назначения: швабры, подставные доски, пёхла для уборки снега, табуретки и многое другое. Прививал любовь к природе, лесу. Добрый, отзывчивый, хозяйственный в быту. С 1972 года вел курсы тракториста. Многие ребята после окончания работали в колхозе и до сих пор его вспоминают. Светлая ему память!



Пыжьянова Нелли Алексеевна – ветеран педагогического труда. Учителем проработала 25 лет. Нелли Алексеевна начинала работать в нашей школе в 1963 году – учителем начальных классов. Доброй, внимательной и заботливой запомнили ее ученики. В 1978 году Нелли Алексеевна закончила Иркутский педагогический институт по специальности учитель истории. Уроки Нелли Алексеевны были интересными и содержательными, она много внимания уделяла работе с детьми. Только такой человек, как она, могла воспитывать настоящих патриотов своей Родины. Проработала в школе до 1990 года. В 1993 году избрана главой сельской администрации Новой – Уды. В настоящее время на заслуженном отдыхе.

Купрякова Евгения Николаевна – учитель иностранного языка, ветеран труда. В школу она приехала в 1968 году. Проработала в школе 25 лет. Это яркий, одарённый педагог, воспитавший не один десяток учеников. Всегда красивая, элегантная, она учила детей не только французскому языку, но и доброте и красоте. Добросовестно, с полной отдачей сил. творчески трудилась.



Баклашкина Галина Иннокентьевна – ветеран педагогического труда, отличник народного просвещения, имеет много областных и районных грамот. стаж педагогической деятельности 45 лет. Окончила государственный педагогический институт г. Ставрополь. С 1963 года работала в г. Куйтун директором и вела русский язык и литературу. С 1967 г. работала в Ново – Удинской средней школе, 29 лет завучем. Человек требовательный, трудолюбивый. В людях ценит организованность, честность в работе, порядок. Находится на заслуженном отдыхе.



Лоскутов Александр Анатольевич – учитель физической культуры, отдавший своему любимому делу 50 лет. Всегда подтянутый, бодрый, красивый. На него хотелось походить многим мальчишкам. Всегда готов прийти на помощь, увлечь подростка. вместе с ними ходил в походы, под его руководством наши дети играли в «Зарницу». Вся школа участвовала в этих увлекательных «войнах». В 1970 году Александр Анатольевич приехал в нашу школу. Это был добрый, жизнерадостный человек. Больше 10 лет ему приходилось вести уроки физкультуры в «спортзале» под открытым небом. Несмотря на любую

погоду и в грязь, и в снег, и в морозы, он выходил с ребятами в поле. Часто можно было встретить Александра Анатольевича с баяном на школьных и сельских праздниках. Добрая ему память!



Кашубина Антонина Дмитриевна – ветеран педагогического труда, педагогический стаж 45 лет. Окончив Черемховское педучилище в 1954 году по распределению отправлена в с. Заярск Братского района. Встретившись со своим мужем, переехала в Новую Уду и с 1969 года работала в нашей школе учителем начальных классов. Она старалась научить детей не только грамоте, но и той самой человечности, которую она познала в годы войны. Работа для неё – это призвание. Она всю без остатка отдавала себя детям. В каждом ученике старалась увидеть личность. Учила не только читать, но и мечтать, отвечать не только за себя, но и за товарищей. Всегда находила нужные слова, от которых на душе становилось тепло. Дети старались не подвести свою учительницу. Уроки пения проводила под свой нехитрый инструмент – мандалину. Дети очень любили петь под эту музыку. Она была наставником для молодых учителей. Добрая ей память!



Березовская Людмила Дмитриевна – учитель математики, стаж работы 41 год, ветеран педагогического труда. Окончила педагогический институт, физико – математический факультет. Окончив институт, приехала по распределению в Новую – Уду, где проживала с сестрой. Прекрасный педагог, знающий свой предмет, умеющий научить точной науке учеников. Её уроки помнит каждый ученик, кому выпало счастье учиться у неё. Сейчас живёт в г. Усолье – Сибирское. Часто приезжает к дочери в Новую Уду.



Чупрова Галина Петровна – библиотекарь. Закончила Иркутское культпросвет училище в 1978 году по специальности библиотекарь. Свою трудовую деятельность начала в Аносовской средней школе лаборантом. В Ново – Удинской школе работала с 1970 года. специальность свою любила, выбрала по желанию.

Стацевичене Раиса Александровна – учитель начальных классов, педагогический стаж 42 года, ветеран педагогического труда. Окончила Иркутское педучилище в 1963 году. Работала в Радуйской начальной школе. Затем работала учителем начальных классов в МБОУ Ново – Удинская СОШ.



фото Стацевичене Р.А.



Емельянова Любовь Иннокентьевна – учитель русского языка и литературы, ветеран педагогического труда. Стаж педагогической работы 52 года. В 1976 году закончила Иркутский педагогический институт, факультет русского языка и литературы. В Ново – Удинской школе работала с 1967 года учителем русского языка и литературы.



фото Емельянова Л.И.

Купрякова Любовь Александровна – учитель начальных классов, педагогический стаж 45 лет. В 1977 году окончила Тулунское педагогическое училище. На работу по распределению поступила в Ново – Удинскую СОШ, учителем начальных классов. В 1985 году перевелась в Средне – Муйскую среднюю школу, где проработала 10 лет, а с 1995 года и по сегодняшней день работаю в Ново – Удинской средней школе.

фото Купрякова Л.А.

Герои нашей школы. Помним, гордимся!!!



В. К. Беломестных

Владимир Корнилович Беломестных (14 [27] июля 1913, с. Баргадай (ныне — Зиминский район Иркутской области) - 8 августа 2009, п. Дагомыс Лазаревского района г. Сочи Краснодарского края) — Герой Советского Союза (1943), участник Великой Отечественной войны. Родился в семье крестьянина. Окончил Ново-Удинскую семилетнюю школу. В 1940 вступил в ВКП(б). В июне 1941 был повторно призван в армию. Первоначально служил в Забайкальской дивизии войск НКВД СССР вблизи советско-маньчжурской границы. С ноября 1942 — на фронтах Великой Отечественной войны. Принимал участие во многих военных операциях. Награждён медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды, орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда», орденом Отечественной войны 1-й степени.



Высотин В.Д.

Высотин Владимир Дмитриевич старший лейтенант, командир вертолета Ми-8, родился 15 сентября 1957 года в селе Пономарево Жигаловского района Иркутской области. Потом семья переехала в село Новая – Уда, ул.Кольцевая Усть-Удинского района, где учился с 1 по 10 класс. После 10 класса поступает в Саратовское военное вертолетное училище, в котором проучился 2 года. После училища был направлен во Львов, затем его перевели в Чехословакию. Вскоре его отправили на Дальний Восток. С июня 1984 года его экипаж принимал участие в боевых действиях в Афганистане. Погиб при исполнении воинского долга.

Были открыты мемориальные доски

МБОУ Ново – Удинская СОШ	Школа в с.Баргадай	Город Сочи

Коллектив учителей был большой: Луковникова М.И., Выборова М.И., Писанко М.В., Садыкова Т.С., Петрова Л.Д., Галуза Л.А., Мамуркова Н.Н., Шипицына Т.М., Зыкова Г.О., Безносова А.Ю., Бузикова О.М., Исакова Л.В., Горкунова О.В.

Сейчас в настоящее время возвращаются в родные стены наши выпускники: Березовская С.В., Бузикова В.С., Купрякова А.А., Стацевичуте Л.Э., Кахнович О.И., Подкорытова Т.А., Морозова Е.И., Бузикова А.А., Стацевичене А.А., Марковская Н.С., Семёнова Л.В., Кадошникова Е.С.

Педагогические династии – это что – то удивительное! Это особый образ жизни. Это не просто выбор специальности, а внутренняя потребность, передаваемая из поколения в поколение. Профессия педагога нелегка, но дети и внуки учителей идут по этому пути, несмотря на трудности и препятствия. Одна из династий учителей нашей школы – это семья Стацевичуте. Стацевичуте Раиса Александровна работала в нашей школе учителем начальных классов, по ее стопам пошла средняя дочь Стацевичуте Лидия Эдмундовна, в настоящее время работает учителем математики в Ново – Удинской школе, младшая дочь Зыкова Елена Эдмундовна преподает в ИГУ высшую математику. Внучка Раисы Александровны поступила и учится в Иркутском педагогическом колледже.

Выпускники – гордость школы!!!



Беломестных В. К. учился в школе села Новая Уда. после окончания Ново-Удинской семилетней школы поступил в Читинский горный техникум, после его окончания был направлен на рудник в Амурской области, где работал старшим горным мастером и заведующим шахтой. В начале Великой Отечественной войны Владимира Корниловича мобилизовали в армию. Начинал войну рядовым, служил в Забайкальской стрелковой дивизии, потом в 12-ом саперном батальоне во взводе минеров. Во время боевых действий на фронте был два раз ранен, дважды тяжело контужен и ноги обмороживал так, что чудом спасали от газовой гангрены.

В 1943 году старшина Владимир Беломестных командовал отделением 12-го отдельного сапёрного батальона 106-й стрелковой дивизии 65-й армии Центрального фронта. Беломестных В. К. со своей 16-й дивизией продолжал уничтожать немецко-фашистских захватчиков до полного разгрома и окончания войны. Был награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

30 октября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР старшина Владимир Беломестных был удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»

Демобилизовался Владимир Корнилович в 1946 году. Начинал войну рядовым, а закончил войну в резерве младшего командного состава. После войны Беломестных В. К. служил в армии офицером-политработником. После вернулся и работал в селе Соловьёвск. Затем уехал в Якутию и работал директором предприятия по добыче слюды.

В 1963 году, после выхода на пенсию, Беломестных В. К. переехал на Черноморское побережье в поселок Дагомыс. Окончил курсы журналистов и в 50 лет освоил новую профессию, стал экскурсоводом. Этой работе он посвятил 25 лет. Являлся почётным гражданином города Сочи.





Виноградов Иван Ильич, гордость нашей школы. Почётный судья Верховного суда России. Заслуженный юрист Российской Федерации.

фото Виноградов И.И.

Егоров Андрей Аркадьевич. В 1989 году был директором Средне – Муйской школы. В 1999 году переехали в Усть – Уду, где работал в РКЦ госбанка. В 2004 году перешел работать в администрацию района первым заместителем мэра Усть – Удинского района. Трагически погиб. Светлая ему память!



Горкунов Роман Юрьевич

Горкунов Роман Юрьевич. Окончил школу в 2004 году. Поступил в колледж Гражданской авиации, после окончания отдал долг службе в армии. После поступил в Политехнический институт на факультет самолето – вертолетостроение. В настоящее время работает инженером на Иркутском авиазаводе. Роман Юрьевич летает за границу: Лаос, Бангладеш, Вьетнам.



Красулин Иван Евгеньевич окончил школу в 2014 году. Поступил в «Байкальский государственный университет экономики и права» на факультет экономики предприятий, отраслей и управления бизнесом – специальность «лесное дело». В 2018 году окончил и устроился на работу в министерство лесного комплекса Иркутской области на должность консультант отдела организации использования лесов.

Красулин Иван Евгеньевич



Митюков Сергей Александрович, окончил МБОУ Ново – Удинскую СОШ в 2003 году. Поступил в Иркутский Аграрный техникум, после окончания в 2006 году поступил на 3 курс Иркутской сельскохозяйственной академии, специальность агрономия, окончил в 2009 году. Ушел в армию, после демобилизации устроился на работу в «Сибирскую Ниву» с.Ревякино. В 2014 году поступил в Иркутский государственный аграрный университет в аспирантуру по специальности общее земледелие, растениеводство, окончил в 2018 году. Защитил диссертацию, 1 июля 2019 года присвоена степень кандидата сельскохозяйственных наук. С сентября 2019 года по 2021 год преподавал в Иркутском аграрном университете. В мае 2020 года работал в Министерстве сельского хозяйства Иркутской области в должности консультант отдела растениеводства и механизации. С января 2021 года и сейчас работает в Управлении сельского хозяйства Иркутской области в должности консультанта управления сельским хозяйством.

Галагуз Максим Васильевич окончил МБОУ Ново – Удинскую СОШ в 2014 году. Поступил в Байкальский государственный университет на юридический факультет, в 2018 году окончил с отличием. Поступил в магистратуру БГУ по направлению «криминалистика, судебная экспертиза и оперативно – розыскная деятельность». В 2020 году с отличием её окончил. В 2021 году ушел в армию. В настоящее время принят на работу: Дознаватель группы дознания отдела полиции 2 МО МВД России «Боханский».



Школа сегодня.

В настоящее время в школе работает 17 учителей. Коллектив молодой, творческий. Активно принимают учителя участие в Муниципальном конкурсе профессионального мастерства «Учитель года», в районной научно – исследовательской конференции, где наши ребята являются победителями и призёрами. Среди учителей у нас есть поэтесса Бузикова Валентина Сергеевна, которая принимает участие в региональных конкурсах чтецов, награждена медалью Министерством культуры Иркутской области. Благодаря учителю физической культуры Шляхову Андрею Викторовичу наши ребята считаются одними из лучших спортсменов как по волейболу, так и по пауэрлифтингу.

За всю историю школы все выпускники 2021 года окончили школу на 4 и 5, среди них 2 медалиста.



Выпуск 2021 г

На этом история школы не заканчивается, впереди ещё много интересного.